

首届山西省国有企业 社会责任论坛在太原举行



与会嘉宾共同参观山西省国有企业社会责任成果展。

本报综合消息 日前，由国务院国资委社会责任局指导、山西省国资委主办、中国社会百人论坛承办的“贯彻二十大 履责创新局”山西省国有企业社会责任论坛在太原召开。副省长赵红严，国务院国资委社会责任局局长李军，省国资委党委书记、主任王文保作主题致辞。省政府副秘书长曹荣湘，省国资运营公司党委书记、董事长洪强出席。来自国务院国资委、中国社科院、省直厅局、地市国资委、省属企业、地市国有企业、权威媒体的有关领导和专家学者齐聚论坛，共话国有企业履责新担当新作为，聚力国有企业发展新局谱新篇。

赵红严强调，今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键之年，持续深化国企改革、全面履行国企社会责任至关重要。希望全省各级国有企业能够沿着党的二十大指明的前进方向，坚定扛起政治责任、经济责任和社会责任，为全面建设社会主义现代化国家开局起步作出新的更大贡献。

李军对山西省委省政府高度重视、大力支持和深入推动国有企业

社会责任事业取得的成果表示敬意。强调山西是我国重要的能源基地，在党和国家工作大局中具有重要地位，勉励山西国资国企肩负起推动绿色发展、高质量发展、科技自立自强、增进民生福祉的时代责任，为中国式现代化作出国有企业应有贡献。

王文保介绍了近年来山西省国有企业履行社会责任、创造社会价值、彰显时代担当的成果和经验。并强调山西国资国企将坚决贯彻省委省政府决策部署，持续深化国企改革，履行责任使命，擦亮国资国企品牌，为续写山西践行新时代中国特色社会主义新篇章贡献国资国企力量。

本次论坛是在山西省内首次举办的国有企业社会责任论坛，发布了《山西省省属企业社会责任蓝皮书(2022)》《山西省地市国资国企社会责任案例集(2022)》和省属企业社会责任报告，系统阐释了山西省国资国企以服务国家战略、创造社会价值为核心，与全省发展同频共振，与国计民生同向而行，在砥砺初心使命中全力当好国民经济的“压舱石”和民生保障的“顶梁柱”的实践和创新。

值得关注的是，山西省省属企业

社会责任报告编制为首次实现 18 家企业全覆盖，《山西省地市国资国企社会责任案例集(2022)》为首次编制发布。此前，山西省国资委还首次出台了《关于省属企业履行社会责任的指导意见》，山西国资国企社会责任工作在 2020 年开局起步的基础上实现了新的进展。

《山西省省属企业社会责任蓝皮书(2022)》设置坚持党建引领篇、做优做强主业篇、加强科技创新篇、守护绿色生态篇、助力乡村振兴篇、保障安全生产篇、抗击新冠疫情篇、创造民生价值篇八大篇章，收录 62 个省属企业优秀案例。《山西省地市国资国企社会责任案例集(2022)》由太原、阳泉、长治、晋城、晋中、运城等六市国资委联合编制而成，收录了 33 个市县国企社会责任优秀案例。

论坛对入选《国资国企社会责任蓝皮书(2022)》和《山西省省属企业社会责任案例集(2022)》的优秀案例进行表彰。山西焦煤、交控集团、汾酒集团、太原锅炉集团分别作了主题分享。

论坛开始前，与会嘉宾共同参观了山西省国有企业社会责任成果展。

一线传真

神龙科技公司： 多举措 推进安环工作升级

市场信息报 今年以来，太原煤气化神龙科技公司全面学习贯彻党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神，把安全环保工作摆在重于一切、高于一切的位置，通过坚决压实安全责任、坚决筑牢安全根基、坚决抓实承包商管理、坚决抓好生态环境治理等多项举措，牢牢守住安全发展红线底线，推进安环工作质量升级。

该公司落实各级管理人员的安全责任，强化各级领导干部担当尽责，严格执行领导干部安全包保、步行检查、及安全例会等制度，切实将“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求落到实处。同时，探索实施安全绩效考核制度，加强全员安全考核积分管理，将全员安全考核与年终评先评优相挂钩。运用“清单+督查+考核+绩效+问责”的目标考核、正向激励与处罚相结合、责任连带-行政处理-经济处罚三个安全考核机制，压紧压实各级安全责任，坚决遏制安全事故的发生。

该公司严格执行《山西省安全生产条例》，扎实推进安全生产标准化管理体系建设，落实隐患排查治理责任，构建“横向到边、纵向到底、责任到人”的隐患排查治理工作体系，对照重大事故隐患判定标准，建立重大事故隐患责任清单，定期开展重大事故隐患排查治理专项行动，确保从源头上杜绝重大事故隐患。同时，抓实安全教育培训，保证安全培训针对性、举措灵活性，确保培训质量。利用班前会阵地，常态化开展事故案例警示教育，不断丰富安全文化进班组、进现场活动，切实将“一切事故都可以预防”的理念根植于员工心中。

(张翼翔)

上河煤业： 利用“学习强国”平台 争当学习达人

市场信息报 “学习强国”APP 对于大家每个人来说再熟悉不过了，全公司从普通党员到领导干部再到职工群众，几乎有手机的用户都有“学习强国”APP。今年以来，太原煤气化上河煤业党总支致力于打造学习型党组织，在坚持执行第一议题制度的基础上，坚持利用线上晋控掌上、太原煤气化微信公众号、“学习强国”APP 学习平台和线下理论学习中心组、“三会一课”等形式，扎扎实实推进新思想、新理论的学习，形成了浓厚的“争当学习达人”比学赶超氛围。

从下载“学习强国”APP 的那一刻起，从公司领导到普通员工每天开早会前第一件事就是比学分，看谁学的多，积分多，排名在前列。党员董素芳说：“我每天起床第一件事就是打开手机，花上数十分钟，读文章、看视频、每日答题，发表观点之乐，在指尖阅尽国家方针政策、发展理念、新闻时政、衣食住行、养老医疗等等内容，尽情享受学习之趣，就是坚持每天积分 740 分以上都很难超过咱们的党政领导，他们积分都在 64000 分了，真是‘学习强国，强国有我’，‘学习强国有上河煤业的领头羊’。”

公司党总支书记张福俊说，大家每天工作、生活、学习与“学习强国”相伴，“学习强国”就是好老师。面对日日攀升的积分，成就感就会油然而生，那不是数字的跃升，而是心灵经过洗涤后收获的温暖，是目标设定后前行的铿锵步伐，是向着强国复兴梦想孜孜追寻的奋斗脚步。“学习强国”学习有我、奋斗有我、强国有我。

(李莉根)

山西建工集团： 长治市文化场馆建设项目 钢结构工程安装完成

市场信息报 近日，随着最后一根桁架吊装就位，标志着由山西建投建工集团钢结构第二工程公司参建的正定市文化场馆建设项目档案馆、图书馆钢结构工程圆满安装完成。

长治市文化场馆建设项目包括新建博物馆、图书馆和档案馆，总建筑面积 16.13 万平方米，作为长治市的重点民生工程以及地标性建筑，自 2019 年 12 月开工以来备受瞩目。

该项目图书馆、档案馆钢结构工程钢结构形式为空间管桁架结构，用钢量为 2500 吨，展开面积约 2.7 万平方米，杆件 29538 支，焊缝 59852 条。目前该工程主体部分已完工，正计划油漆、防火涂料施工，预计今年 4 月底完成。

该项目外包桁架结构形式为空间管桁架，立面造型为错位螺旋形，桁架外立面采用双向倾斜造型，构件截面种类较多、规格较大、节点形式

复杂，施工难度大。自开工以来，项目部全员掀起争分夺秒、大干快上的施工热潮，秉承精益求精、精雕细琢的工匠精神，坚持高标准、严要求、重质量、保安全的管理理念，全面把控现场每道工序，夜以继日提速攻坚，加快推进项目建设，保障了项目主体结构如期圆满完成，用行动彰显了建工“铁军”敢打硬仗、能打胜仗的优良作风，用实力打响了山西建工集团钢结构“杀手锏”业务品牌。

(刘佳丽)